

Белецкая София Алексеевна
ученица ОГАОУ ОК «Алгоритм успеха»,
7 М класс

Война искалечила тысячи детских судеб, отняла светлое и радостное детство. Дети войны, как могли, приближали Победу в меру своих, хоть и маленьких, хоть и слабых, сил. Они выпили горя полной чашей, может быть, слишком большой для маленького человека, ведь начало войны совпало для них с началом жизни...

«Играйте же, дети
Растите на воле!
На то вам и красное
Детство дано»,

– писал Некрасов Н.А., но Великая Отечественная война лишила детей «красного детства».

Сочинение написано на основе реальных событий. Летом я отдыхала в Курской области с. Верхняя Ольшанка. У нас есть пожилая соседка, с которой мы общаемся. И однажды Ольга Егоровна вспоминала свое детство, а ее детство пришлось на очень трудные годы для нашей страны. Позже я написала сочинение со слов Игнатъевой Ольги Егоровны, свидетеля страшных событий Великой Отечественной войны. Каждый из нас должны об знать и помнить! А ведь война в сотни раз страшнее, если видеть ее детскими глазами...

«Ах, война, что ж ты сделала, подлая...»

Зовут меня Игнатъева Ольга Егоровна, я – 1935 года рождения. В начале войны мне было 6 лет. Отец ушел на фронт. Остались мы в четвером: мама – Масолова Надежда, дедушка – Оспищев Ефим и бабушка – Оспищева Анна.

Зима 1941 года была очень холодной и страшной. Вскоре пришли немцы в наше село Верхняя Ольшанка и прожили здесь 6 месяцев. Они грабили сельских жителей. Потеря коровы была страшным горем в каждой семье и люди часто голодали. В деревне остались только женщины, старики и дети. Было голодно, но мы как-то спасались от голода и холода.

Часто были бои с Красной Армией. Наши солдаты располагались за железнодорожной линией. Когда шёл бой мы прятались в погреба. Один раз мы не пошли в погреб, думали обойдется, но начался сильный бой и снаряд попал во

внутри нашего дома. И получилось так, что снаряд не взорвался внутри нашего дома, а пролетел по всей длине дома и вылетел из него. Все остались живы.

Наша армия наступала – немцы злились. Теперь перед началом каждого боя мы прятались в погреб. И в очередной раз, когда шел бой и мы спрятались в погребе, мой дедушка приоткрыл изнутри крышку и почувствовал запах дыма. Затем он увидел, что вся деревня пылает в огне. Он был напуган. Тридцать домов горели одновременно. Немцы прикладами выбили окна, чтобы сильнее разгорались избы, которые были накрыты соломой. Немцы отходили и уничтожали деревню. Дедушка командовал, чтобы мы выбирались из погреба наверх, потому что погреб тоже начинал гореть и мы могли там погибнуть. Мы вышли на улицу. Была зима, очень холодно. Горели не только хаты, но и сараи, в которых была животина. Из нашего сарая вылетали обгоревшие куры. Корова жалобно мычала, она звала на помощь. Дедушка не растерялся, он успел вывести корову из горящего сарая, хотя сам немного обгорел. И открыл дверь в курятнике, чтобы куры могли быстрее выходить.

Дедушка был очень рад, что спас свое хозяйство. Но соседние избы и сараи горели также. И из соседнего двора доносился жалобный рев животных, которые находились в горящем сарае. Но дедушка также помог вывести животину. По соседству жила родственница дедушки, Дарья Ивановна, жена его племянника, у нее было четверо детей: Володя, Вася, Федор и Иван.

Муж Дарьи Ивановны, Николай Андреевич, был на фронте, он воевал под Москвой. Старший сын Володя писал отцу письма. Они даже получили одно письмо с фронта от Николая Андреевича. Но декабре 1941 г. пришла похоронка, в которой было написано: «Ваш муж и отец погиб смертью храбрых, защищая Москву».

И вот мы все расположились на старых фуфайках около горящего нашего дома и плакали от безысходности. Отходя немцы не только сжигали дома селян, они взорвали сельский храм. Им нужны были кирпичи, так как чернозем очень

затрудняла их отступление. Кирпичами они закидывали топи. Вся улица была в огне: дома горели ярким пламенем, который уже нельзя было остановить. У нас сгорело все, только остались куры, которые успели выбежать, да корова. Эта картина надолго осталась в моей памяти.

Дедушка, Оспищев Ефим Семенович, соорудил кое-какое жилье, если его можно так назвать. Там было очень мало места: печка, стол и лежанки для нас и семьи Дарьи Ивановны. Дедушка также помогал и другим селянам восстанавливать свой быт после пожара. А через год, дедушка с женщинами села, построили маленькую хатку для Дарьи Ивановны и ее детей.

Хоть и была война, но дети ходили в школу. Но так как здание школы также было уничтожено вместе с храмом. Школа размещалась в частных домах. Ученики приходя на занятия, приносили с собой солому, дрова, чтобы хоть немного протопить дом, в котором проходили занятия. Обувки не было, поэтому в школу ходили в лаптях. Голодали, не было еды. Но с приходом весны жители села стали обрабатывать землю. В селе лошадей ни у кого было. У кого остались коровы, пахали на них. В большинстве случаев, в плуг впрягались женщины и подростки, а пожилые мужчины ходили за плугом. Женщины и подростки тянули плуг вместо лошадей, а дедушка шел за плугом.

Мальчишки семи, восьми, девяти лет уже становились взрослыми не по годам, сильными, ответственными, так как у многих отцы погибли и вся ответственность за семью легла на их плечи. Трудились наравне со взрослыми. Восстанавливали и свое хозяйство, и колхозное. Для этого прислали из монгольские степей диких лошадей, которых было обездать, чтобы ими можно было управлять в работе. Дедушка принимал у этом участие.

Мой отец, Масолов Егор Федорович, был прекрасным человеком. Моя мать очень любила о нем говорить. Она рассказывала о каждом прожитом дне с отцом. Он очень был трудолюбивый, добрый человек. Любил свою семью. Умел столярничать хорошо. Строил в колхозе мельницу. Людям делал бочки и многое

для хозяйства. В начале войны он был призван. Но вскоре он попал в плен с товарищем с соседнего хутора.

Его товарищ по плену приходил к нам в гости и рассказал, как все происходило. Немцы очень мало давали еды военнопленным. В основном давали брюкву. И в связи с этим, Егор Федорович заболел. А больных фашисты не лечили, а сразу расстреливали или сжигали. Когда они пришли за ним, то мой отец все понял и отдал свою фуфайку товарищу, сказав: «Она мне больше не пригодится». И товарищ его больше не видел. Так мама осталась без мужа, а я без отца. Война у нас забрала самое дорогое, что у нас было. Но благодаря нашему дедушки, мы выстояли эти суровые годы. Пусть никогда не повторится война!